

Отзыв
научного руководителя о диссертации
Александра Николаевича Старицына
«Староверческие поселения в Поморье в конце XVII – начале XVIII в.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертационное исследование А.Н. Старицына посвящено изучению староверческих поселений в Поморье с момента их возникновения до 30-х гг. XVIII в. Актуальность работы вызвана малоизученностью начального этапа истории старообрядчества как социокультурного явления и растущим интересом к истории Русского Севера. Новаторской является методика автора: им был не только поднят большой объем архивных документов по теме исследования, но и проделана значительная полевая работа по установлению местонахождения изучаемых объектов. Эти полевые исследования потребовали значительных временных затрат со стороны автора.

Только целеустремленность и настойчивость А.Н. Старицына позволили ему справиться с поставленной задачей и ввести в научный оборот как новые архивные источники по истории староверческих поселений, так и сделать достоверные выводы об их численности и местонахождении.

Структура диссертации А.Н. Старицына соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам.

Исследование состоит из введения, 3-х глав, заключения, списка использованных источников и приложений.

В 1 главе анализируются особенности распространения церковных реформ на Русском Севере и показаны формы протesta населения, вызванные подъемом эсхатологических ожиданий. Особое внимание уделено новым явлениям в системе церковного управления. Во 2 главе рассмотрены староверческие пустыни, появившиеся в Поморье в конце XVII в. и особенности организации в них крестьянской жизни. В 3 главе анализируются новые условия, в которых оказались староверы после изменения государственного законодательства. Особое внимание уделено Выголексинскому общежительству, которое объединяло более 100 поселений разного типа. В ней рассмотрены также поселения и в других северных уездах.

Заключение поводит итог диссертационному исследованию. В заключении представлен количественный анализ поселений, созданных староверами в условиях

гонений и легализации. Приложения содержат важный наглядный материал по истории каждого поселения, планы и карты местности с указанием расположения поселений, диаграммы, демонстрирующие социальное и географическое происхождение наследников.

Исследование А.Н. Старицына было представлено в публикациях в научных журналах, а также в докладах на научных конференциях, посвященных истории крестьянства Русского Севера и старообрядчества. Выводы диссертационного исследования обоснованы архивными источниками и вносят существенный вклад в исследование истории старообрядческих поселений и историю крестьянства Русского Севера. Это законченное, абсолютно самостоятельное, оригинальное исследование, необходимое как для региональной истории, так и для дальнейшего изучения истории старообрядчества

Исследование Александра Николаевича Старицына соответствует квалификационным параметрам и требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Белякова Елена Владимировна,

кандидат исторических наук,

ведущий научный сотрудник.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Институт российской истории Российской академии наук,

Центр истории религии и церкви.

117292 Москва, ул. Дмитрия Ульянова 19,

e.v.belyak 896638

